

*Новиков А. В. Национальный экономический менталитет в контексте российских реформ: Историко-экономический очерк.* СПб.: Изд-во С.-Петербург. ун-та, 2006. 201 с.

В Издательстве СПбГУ вышла в свет монография доцента кафедры экономической теории и экономической политики А. В. Новикова, в которой анализируется процесс хозяйственного развития государства во взаимодействии с формированием и становлением экономического менталитета народа. Работа представляет собой опыт теоретического исследования национального менталитета россиян как неформального социально-экономического института в его историческом развитии и во взаимодействии с закономерностями реформационных преобразований российской экономики.

К проблеме менталитета российская наука обратилась после 1990 г. в основном с точки зрения философских, психологических, лингвистических аспектов. Связям национального менталитета с социально-экономической жизнью общества, их взаимовлиянию уделено значительно меньшее внимание. Данная работа посвящена экономическому менталитету как составляющей национального менталитета, его взаимосвязи с социально-экономическими институтами, определяющими различные модели экономического развития, и влиянию его на проведение реформационных преобразований, что является безусловным достоинством книги.

Другим достоинством является институциональный подход к проблеме, при котором исследуются воздействующие на формирование менталитета факторы – формальные и неформальные институты, такие как система власти, религия, общинность (коммунитарность), отношения собственности. Анализ их развития во взаимодействии со становлением экономического национального менталитета составляет основу книги. Опираясь на широкий круг научных и публицистических трудов, автор анализирует историко-экономическое развитие России, рассматривая все российские реформы как институциональные преобразования экономической сферы, направленные на изменение модели экономического развития и адекватных ей институтов, вводимых в процессе реформирования.

Успехи и неудачи проведения реформ во все времена автор связывает с тем, насколько внедряемая модель и трансплантируемые в процессе реформ институты соответствуют национальным традиционным институциональным формам, среди которых одной из основных автор считает национальный экономический менталитет.

Анализ факторов, определяющих особенности российского экономического менталитета, и сравнение его с западноевропейским аналогом позволяют автору сделать вывод о взаимосвязи и взаимовлиянии менталитета россиян и сложившейся за столетия модели экономического развития.

Ключевым моментом в процессе проведения реформ автор считает необходимость понимания и учета обусловленности хозяйственной деятельности человека и типа

экономической модели нормами, обычаями и традициями народа, выработанными на протяжении веков, отраженными в национальном экономическом менталитете и напрямую связанными с процессом экономического развития общества.

Надо отметить, что книга написана с позиций патриотизма, с верой в то, что Россия и ее народ преодолеют все невзгоды и проблемы, вставшие на пути их развития, и достигнут величия и процветания.

Работа представляет интерес для всех читателей, интересующихся проблемами общественной и экономической жизни России.

*А. И. Нечитайло*, канд. экон. наук, профессор,  
заведующий кафедрой экономики предпринимательства  
и учетных систем Российского государственного  
гидрометеорологического университета